
 



9.SINIF TÜRK DİLİ VE EDEBİYATI 1. DÖNEM 1. YAZILI (ORTAK SINAVI) 

SORULARI ÇÖZÜM KİTAPÇIĞI 

 

A KİTAPÇIĞI 1. SORU, B KİTAPÇIĞI 6.SORU 

 

ÇÖZÜMÜ VE YORUMU 

 

Bu sorunun cevabı E seçeneğidir. Bu 

madde “Edebi ve öğretici metinlerin 

özellikleri üzerinde durulur, 

sınıflandırmadaki ölçütler açıklanır.” 

kazanımını ölçmek amacıyla 

sorulmuştur. A, B,C ve D 

seçeneklerinde edebi metinlerin 

özelliklerine yer verilirken E 

seçeneğinde öğretici metnin bir 

özelliğine yer verilmiştir. Bu soruda 

öğrencilerin kazanımla ilgili bilgi 

düzeyi yoklanmıştır. 

 

 

A KİTAPÇIĞI 2. SORU, B KİTAPÇIĞI 7.SORU 

     ÇÖZÜMÜ VE YORUMU: 

Bu sorunun cevabı D seçeneğidir. Bu 

maddede “A.2. 6. Metindeki şahıs 

kadrosunun özelliklerini belirler.” 

kazanımını ölçmek amaçlanmıştır. 

Metinden yola çıkarak Gabito’ nun 

bilgisinin onu küçük yaşlarda 

olgunlaştırdığını söylemek 

mümkündür. Okuduğunu anlama 

becerisinin ölçüldüğü sorulardan 

biridir. 

 



 

A KİTAPÇIĞI 3. SORU, B KİTAPÇIĞI 5.SORU 

ÇÖZÜMÜ VE YORUMU: 

Bu maddenin cevabı B seçeneğidir. 

Bu soruda “A.2. 5. Metnin olay 

örgüsünü belirler.” kazanımını 

ölçmek amaçlanmıştır. Sıklıkla 

karşılaşılan bir soru tipidir. 

Metindeki olay örgüsüne göre 

metnin kahramanının duvar saatini 

görebilmesi için lambayı yakması 

gerekmektedir.  Çünkü bir önceki 

cümlede gece olduğu 

vurgulanmıştır. Dolayısıyla bu 

soruda da okuma becerisi ölçme ön 

plandadır. 

 

 

 

 

 

A KİTAPÇIĞI 4. SORU, B KİTAPÇIĞI 10.SORU 

 

ÇÖZÜMÜ VE YORUMU: 

Bu sorunun cevabı A seçeneğidir. Bu 

madde “A.2. 1. Metinde geçen kelime ve 

kelime gruplarının anlamlarını tespit 

eder.” kazanımını ölçmek amacıyla sınavda 

yer almıştır. Metinde anlatılanlardan yola 

çıkılarak basmakalıp sözcüğünün TDK’de 

da yer alan anlamlarından biri olan 

“bilineni tekrarlayan” anlamında 

kullanıldığı görülmektedir. Okuma 

becerisine yönelik sorulardan biridir. 



A KİTAPÇIĞI 5. SORU, B KİTAPÇIĞI 9.SORU 

   ÇÖZÜMÜ VE YORUMU: 

Bu sorunun cevabı D seçeneğidir. Bu 

madde “A.2. 16. Metinlerden 

hareketle dil bilgisi çalışmaları 

yapar.” kazanımına yönelik sınavda 

yer almış, yazım kurallarıyla ilgili 

bilgilerin yoklanmasını temel 

almıştır. Yazımı yanlış olan “ Kaf 

dağının” ifadesinin doğrusu TDK’de 

da belirtildiği şekliyle                  

“Kafdağı’nın” şeklinde yazılmasıdır. 

 

 

 

 

 

A KİTAPÇIĞI 6. SORU, B KİTAPÇIĞI 8.SORU 

 

ÇÖZÜMÜ VE YORUMU: 

Bu sorunun cevabı C seçeneğidir. Bu 

madde “A.2. 16. Metinlerden hareketle dil 

bilgisi çalışmaları yapar.” kazanımına 

yönelik sınavda yer almış, noktalama 

işaretlerinin kullanılmasıyla ilgili bilgilerin 

yoklanmasını temel almıştır. Metne göre 1. 

boşluğa anlam karışıklığını önlemek için 

virgül, 2. boşluğa özel isimlere gelen çekim 

ekinin ayrılması amacıyla kesme işareti, 3. 

boşluğa biten cümlenin sonuna nokta, 4. 

boşluğa eş görevli sözcükleri birbirinden 

ayırmak için virgül, 5. boşluğa ise 

tamamlanmamış bir cümle olduğu için üç 

nokta getirilmelidir.  



 

A KİTAPÇIĞI 7.SORU, B KİTAPÇIĞI 18.SORU 

ÇÖZÜMÜ VE YORUMU: 

Bu sorunun cevabı E seçeneğidir. Bu 

maddede “A.2. 16. Metinlerden hareketle 

dil bilgisi çalışmaları yapar.” kazanımıyla 

ilgili olarak isimler konusuyla bilgiler 

yoklanmıştır. E seçeneğinde “Kirke” sözcüğü 

özel, “büyü” sözcüğü soyut, “ hikâye” 

sözcüğü ise cins isme örnek olarak 

gösterilebilir.  

 

A KİTAPÇIĞI 8.SORU, B KİTAPÇIĞI 19.SORU 

ÇÖZÜMÜ VE YORUMU: 

Bu sorunun cevabı B seçeneğidir. Bu 

maddede “A.1. 2. Şiirin temasını belirler.” 

kazanımını ölçmek amaçlanmıştır. Özellikle 

son iki dizede dörtlüğün temasının “yalnızlık” 

olduğu net bir şekilde görülmektedir.  

 

A KİTAPÇIĞI 9.SORU, B KİTAPÇIĞI 20.SORU 

ÇÖZÜMÜ VE YORUMU: 

Bu sorunun cevabı C seçeneğidir. Bu madde 

“Edebiyat, bilim ve güzel sanatlar arasındaki 

etkileşim üzerinde durulur, bunların birbirine 

kaynaklık ettikleri örneklerle açıklanır.” kazanımını 

ölçmek amacıyla sınavda yer almıştır. Soruda iki 

metin verilmiş ve metinlerde yararlanılan bilim 

dalları sorulmuştur. 1. metinde tarihi bir olay 

anlatıldığından tarih, 2.metinde ise psikolojiden 

yararlanılmıştır.  

 



A KİTAPÇIĞI 10.SORU, B KİTAPÇIĞI 16.SORU 

       ÇÖZÜMÜ VE YORUMU: 

Bu sorunun doğru cevabı D 

seçeneğidir. Bu maddede “A.1. 3. 

Şiirde ahengi sağlayan 

özellikleri/unsurları belirler.” 

kazanımını ölçmek amaçlanmıştır. 

Şiirin uyak örgüsü a, b, a, b şeklinde 

olduğundan çapraz uyak örgüsüdür. 

Şiir dizelerdeki hece sayısına 

bakıldığında 14’lü hece ölçüsüyle 

yazılmıştır. 2. ve 4. dizelerde “-in” eki 

redif olarak kullanılmıştır. Nazım 

birimi de dörtlüktür. Ancak şiirde 

zengin uyak değil, tam uyak 

kullanılmıştır. 

 

 

A KİTAPÇIĞI 11.SORU, B KİTAPÇIĞI 15.SORU 

 ÇÖZÜMÜ VE YORUMU: 

Bu sorunun doğru cevabı B 

seçeneğidir. Bu maddede “Standart 

dil, ağız, şive, lehçe ile argo, jargon 

kavramları üzerinde durulur.” 

kazanımını ölçmek amaçlanmıştır. 

Tanımında da belirtildiği gibi ağız; 

aynı dil içinde ses, şekil, söz dizimi ve 

anlamca farklılık gösterebilen, belli 

yerleşim bölgelerine veya sınıflara 

özgü olan konuşma diline 

denmektedir. Dolayısıyla bu 

metinde dilin kullanımından doğan 

türleri içerisinde ağızdan 

yararlanılmıştır. 

 



A KİTAPÇIĞI 12.SORU, B KİTAPÇIĞI 17.SORU 

 

ÇÖZÜMÜ VE YORUMU: 

Bu sorunun cevabı B seçeneğidir. Bu 

maddede “A.2. 2. Metnin türünün 

ortaya çıkışı ve tarihsel dönem ile 

ilişkisini belirler.” kazanımını ölçmek 

amaçlanmıştır. Konuyla ilgili bilgi ölçen 

bir sorudur. Verilen metnin özellikle son 

cümlesi bizi doğru cevaba 

götürmektedir. 

 

A KİTAPÇIĞI 13.SORU, B KİTAPÇIĞI 4.SORU 

ÇÖZÜMÜ VE YORUMU: 

Bu sorunun cevabı D seçeneğidir. Bu 

maddede “A.2. 8. Metinde anlatıcı 

ve bakış açısının işlevini belirler.” 

kazanımını ölçmek amaçlanmıştır. 

Metin gözlemci bakış açısıyla 

yazılmıştır. Dolayısıyla 

seçeneklerdeki izlenenlerin kamera 

tarafsızlığıyla aktarılması bu bakış 

açısının bir özelliği olarak karşımıza 

çıkmaktadır. A ve C seçenekleri ilahi 

bakış açısının özelliğiyken B ve E 

seçeneği kahraman bakış açısının 

özelliğidir. 

 

 

 

 



A KİTAPÇIĞI 14.SORU, B KİTAPÇIĞI 3.SORU 

ÇÖZÜMÜ VE YORUMU: 

Bu sorunun doğru cevabı A seçeneğidir. 

Bu madde“A.2. 3. Metnin tema ve 

konusunu belirler.” kazanımına yönelik 

olarak sınavda yer almıştır. Okuduğunu 

anlama becerisi ön plandadır. Özellikle 

metnin son iki cümlesi bizi metnin 

konusuna götürmektedir. 

 

 

 

A KİTAPÇIĞI 15.SORU, B KİTAPÇIĞI 2.SORU 

ÇÖZÜMÜ VE YORUMU: 

Bu sorunun doğru cevabı E seçeneğidir. Bu 

maddede “A.2. 2. Metnin türünün ortaya 

çıkışı ve tarihsel dönem ile ilişkisini belirler.” 

kazanımını ölçmek amaçlanmıştır. Bilgi 

düzeyindeki sorulardan biridir. 

 

 

 



A KİTAPÇIĞI 16.SORU, B KİTAPÇIĞI 1.SORU 

ÇÖZÜMÜ VE YORUMU: 

Bu soruda doğru cevap C seçeneğidir. Bu 

maddede “A.2. 7. Metindeki zaman ve 

mekânın özelliklerini belirler.” kazanımını 

ölçmek amaçlanmıştır. C seçeneğindeki 

“bağ bozumundan evvel” ifadesi zaman, 

“konakta” ifadesi mekân unsuru olarak 

kullanılmıştır. B ve E seçeneğinde sadece 

zaman, D seçeneğinde sadece mekân 

unsuru bulunmaktadır. A seçeneğinde ise 

hem zaman hem mekân unsuru 

kullanılmamıştır. 

 

 

A KİTAPÇIĞI 17.SORU, B KİTAPÇIĞI 14.SORU 

ÇÖZÜMÜ VE YORUMU: 

Bu soruda doğru cevap A seçeneğidir. Bu 

madde “A.2. 9. Metindeki anlatım biçimleri ve 

tekniklerinin işlevlerini belirler.” kazanımını 

ölçmek amacıyla sınavda yer almıştır. Bu 

soruda anlatım tekniklerinden iç konuşma 

tekniğinin özelliklerinden yola çıkarak hangi 

metinde kullanıldığı sorgulanmıştır. İç 

konuşma tekniğinde A seçeneğinde olduğu 

gibi yazar anlatmak istediklerini kahramanın 

kendi ağzından, kafasından geçenler şeklinde 

okuyucuya aktarır. 

 

 



A KİTAPÇIĞI 18.SORU, B KİTAPÇIĞI 13.SORU  

ÇÖZÜMÜ VE YORUMU: 

Bu sorunun doru cevabı C seçeneğidir. Bu 

maddede “A.2. 10. Metnin üslup özelliklerini 

belirler.” kazanımını ölçmek amaçlanmıştır. 

A,B,D ve E seçeneğinde betimleme yapılmış ve 

farklı duyulardan yararlanılmıştır. Ancak yansıma 

sözcüklerden yararlanma söz konusu değildir.  

 

 

 

 

 

 

 

A KİTAPÇIĞI 19.SORU, B KİTAPÇIĞI 11.SORU 

ÇÖZÜMÜ VE YORUMU: 

Bu sorunun doğru cevabı E seçeneğidir. 

Bu maddede “A.1. 10. Şair ile şiir 

arasındaki ilişkiyi değerlendirir.” 

kazanımının ölçülmesi amaçlanmıştır. A 

seçeneğinde İstanbul, B seçeneğinde 

kahramanlık, C seçeneğinde aşk, D 

seçeneğinde ölüm temaları işlenmiştir. E 

seçeneğindeki yalnızlık teması metinde 

Yahya Kemal Beyatlı’nın kullandığı 

temalarla uyuşmamaktadır. 

 

 

 

 



 

A KİTAPÇIĞI 20.SORU, B KİTAPÇIĞI 12.SORU 

ÇÖZÜMÜ VE YORUMU:  

Bu sorunun doğru cevabı E seçeneğidir. Bu 

maddede “A.2. 14. Yazar ile metin arasındaki 

ilişkiyi değerlendirir.” kazanımının ölçülmesi 

amaçlanmıştır. A seçeneğinde dış gözlemlere B 

seçeneğinde daha iyiyi arayan Anadolu 

insanına, C seçeneğinde geleneklere bağlılığa, 

D seçeneğinde psikolojik çözümlemelere yer 

verilmiştir.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

9.SINIF MATEMATİK DERSİ 1. DÖNEM 1. YAZILI (ORTAK SINAVI) SORULARI 

ÇÖZÜM KİTAPÇIĞI 

 

Kitapçık A B 

Soru No 1 12 

 

Kazanım: 9.1.1.1. Önermeyi, önermenin doğruluk değerini, iki önermenin denkliğini ve 
önermenin değilini açıklar. 

 

 

Çözüm: D seçeneği soru cümlesi olduğundan önerme değildir. Diğer seçenekler birer hüküm 

belirttikleri için önermedir.  

Sorunun doğru cevabı D seçeneğidir. 

  



Kitapçık A B 

Soru No 2 13 
 

Kazanım: 9.1.1.2. Bileşik önermeyi örneklerle açıklar, ‘‘ve, veya, ya da’’ bağlaçları ile kurulan 
bileşik önermelerin özelliklerini ve De Morgan kurallarını doğruluk tablosu kullanarak 
gösterir. 

 

 

Çözüm: De Morgan özelliğinden (p∧q)ı∨p≡(pı∨qı)∨p 

Değişme ve birleşme özelliğinden (pı∨qı)∨p≡qı∨(pı∨p) 

pı∨p≡1 olduğundan qı∨(pı∨p) ≡qı∨1 ≡1 

Sorunun doğru cevabı A seçeneğidir. 

  



Kitapçık A B 

Soru No 3 19 
 

Kazanım: 9.1.1.2. Bileşik önermeyi örneklerle açıklar, ‘‘ve, veya, ya da’’ bağlaçları ile kurulan 
bileşik önermelerin özelliklerini ve De Morgan kurallarını doğruluk tablosu kullanarak 
gösterir. 

 

 

Çözüm: De Morgan özelliğinden (p∧qı)ı∨r≡(pı∨q)∨r≡0 

Bileşik önermedeki tüm bağlaçlar ∨ olduğundan ve bileşik önermenin doğruluk değeri 0 

olduğundan pı≡0, q≡0 ve r≡0. Buradan p≡1 

Sorunun doğru cevabı 1, 0, 0 yani C seçeneğidir. 

  



Kitapçık A B 

Soru No 4 20 
 

Kazanım: 9.1.1.3. Koşullu önermeyi ve iki yönlü koşullu önermeyi açıklar. 
 

 

Çözüm: p⟹(q∨r)≡0 olduğundan p≡1, q∨r≡0. Buradan q≡0, r≡0 dır. 

p önermesi doğru olduğundan Miray 1. olmuştur. 

q önermesi yanlış olduğundan Serdar 2. değildir, o zaman Serdar 3. olmuştur. 

r önermesi yanlış olduğundan Gülay 3. değildir, o zaman Gülay 2. olmuştur. 

Sorunun doğru cevabı A seçeneğidir. 

  



Kitapçık A B 

Soru No 5 14 
 

Kazanım: 9.1.1.3. Koşullu önermeyi ve iki yönlü koşullu önermeyi açıklar. 

 

 

 

Çözüm:  

p: “x=2” ve q: “x3=8” olmak üzere 

pı: “x≠2” ve qı: “x3≠8” 

A seçeneği pı⇒q 

B seçeneği p⇒q önermesinin tersi olan pı⇒qı dir. 

C seçeneği p⇒q önermesinin karşıtı olan q⇒p dir. 

D seçeneği qı⇒p 

E seçeneği p⇒q önermesinin karşıt tersi qı⇒pı dir.  

Sorunun doğru cevabı E seçeneğidir. 

 

  



Kitapçık A B 

Soru No 6 18 
 

Kazanım: 9.1.1.4. Her (∀) ve bazı (∃) niceleyicilerini örneklerle açıklar. 
 

 

Çözüm: Her ifadesinin sembolü ∀, doğal sayı sembolü ℕ, ve sayının karesinin kendisinden 

büyük olması ifadesi x2>x olduğundan sorunun doğru cevabı D seçeneğidir. 

  



Kitapçık A B 

Soru No 7 15 

 

Kazanım: 9.2.1.1. Kümeler ile ilgili temel kavramlar hatırlatılır. 

 

 

Çözüm: A, B, C ve D kümelerinin özellikleri kümeyi oluşturan kişi isimlerinin harf sayısına göre 

tanımlanmıştır. 

ATAKAN isminin harflerinden oluşan küme {A, T, K, N} 4 elemanlı bir küme olduğundan ATAKAN, B 

kümesinde olabilir. 

HAVVA isminin harflerinden oluşan küme {H, A, V} 3 elemanlı bir küme olduğundan HAVVA, A 

kümesinde olabilir. 

MERVE isminin harflerinden oluşan küme {M, E, R, V} 4 elemanlı bir küme olduğundan MERVE, B 

kümesinde olabilir. 

MUSTAFA isminin harflerinden oluşan küme {M, U, S, T, A, F} 6 elemanlı bir küme olduğundan 

MUSTAFA, D kümesinde olabilir. 

SÜMEYYE isminin harflerinden oluşan küme {S, Ü, M, E, Y} 5 elemanlı bir küme olduğundan SÜMEYYE, 

C kümesinde olabilir. 

Sorunun doğru cevabı E seçeneğidir. 



 

 

Kitapçık A B 

Soru No 8 8 
 

Kazanım: 9.2.1.2. Alt kümeyi kullanarak işlemler yapar. 
 

 

Çözüm: Seçenekler incelendiğinde; 

A) 1 ∈ A olduğundan {1} ⊆ A 

B) 3 ∈ A olduğundan {3} ⊆ A ve {3} ∈ A olduğundan sorunun doğru cevabı B seçeneğidir. 

C) {1,2} ∈ A 

D) {3} ∈ A olduğundan {{3}} ⊆ A 

E) 3 ∈ A ve {3} ∈ A olduğundan {3, {3}} ⊆ A 

  



Kitapçık A B 

Soru No 9 3 
 

Kazanım: 9.2.1.2. Alt kümeyi kullanarak işlemler yapar. 
 

 

Çözüm: K kümesinde x elemanı dışında 4 eleman bulunmaktadır. Bu 4 eleman ile 24=16 farklı 

alt küme oluşturulabilir ve bu alt kümelerin hiç birinde x elemanı bulunmaz. 

Sorunun doğru cevabı C seçeneğidir. 

 

  



Kitapçık A B 

Soru No 10 5 
 

Kazanım: 9.2.1.3. İki kümenin eşitliğini kullanarak işlemler yapar. 
 

 

Çözüm: A={3, 6, 9, 12, 15, 18} ve A=B olduğundan , ,  den herhangi biri 6, bir diğeri 9 

ve bir diğeri 15’tir. 

= 6+9+15=30 dur.  

Sorunun doğru cevabı B seçeneğidir. 

  



Kitapçık A B 

Soru No 11 4 
 

Kazanım: 9.2.2.1. Kümelerde birleşim, kesişim, fark, tümleme işlemleri yardımıyla 
problemler çözer. 

 

 

Çözüm: Taralı bölge ile gösterilen küme 1900 ile 2000 arasında olan tek sayılar kümesidir. Bu 

kümede yer alan seçeneklerdeki eleman 1923’tür. Sorunun doğru cevabı C seçeneğidir.  

Diğer sayıların hangi kümelerde bulunduğu aşağıdaki Venn şemasında gösterilmiştir. 

 

 

 

  



Kitapçık A B 

Soru No 12 17 
 

Kazanım: 9.2.2.1. Kümelerde birleşim, kesişim, fark, tümleme işlemleri yardımıyla 
problemler çözer. 

 

 

Çözüm: A∪B kümesinde yer alan 4 ve 5 elemanları A kümesinde olmadığından B kümesinin 

elemanları olmalıdır. Ayrıca B ⊆ A∪B olmalıdır. Bu yüzden A, B, C, E seçeneklerinde yer alan 

kümeler istenen B kümesi olabilir. Ancak D seçeneğinde 5∉ {1, 2, 3, 4} olduğundan bu küme B 

kümesi olamaz. 

Sorunun doğru cevabı D seçeneğidir. 

  



Kitapçık A B 

Soru No 13 10 
 

Kazanım: 9.2.2.1. Kümelerde birleşim, kesişim, fark, tümleme işlemleri yardımıyla 
problemler çözer. 

 

 

Çözüm: Grup 29 kişi olduğundan 29-17=12 kız öğrenci sayısıdır. 

9 gözlüksüz kız öğrenci var ise 12-9=3 gözlüklü kız öğrenci vardır. 

13 gözlüklü öğrenci var ise 13-3=10 gözlüklü erkek öğrenci vardır. 

Sorunun doğru cevabı B seçeneğidir. 

  



Kitapçık A B 

Soru No 14 9 
 

Kazanım: 9.2.2.1. Kümelerde birleşim, kesişim, fark, tümleme işlemleri yardımıyla 
problemler çözer. 

 

 

Çözüm: 

 

 

 

 

 

 

Matematik dersinden geçenler M, Fizik dersinden geçenler F, tüm sınıf S kümesi ile gösterilsin. 

Matematik veya Fizik dersinden geçenler 16 yani s(M∪F)=16 ise bu iki dersten de 

geçemeyenlerin kümesi s((M∪F)ı)=30-16=14 tür. O zaman s(M)=s(F)=14 olmalıdır. 

s(M∪F)=s(M)+s(F)-s(M∩F) olduğundan 16=14+14-s(M∩F) dir. Böylece s(M∩F)=12’dir. 

Sorunun doğru cevabı D seçeneğidir. 

  



Kitapçık A B 

Soru No 15 2 
 

Kazanım: 9.2.2.2. İki kümenin kartezyen çarpımıyla ilgili işlemler yapar. 
 

 

Çözüm: Sıralı ikililerin eşitliğinden 2x-1=7 ve 3y=9 dur. Buradan x=4, y=3 elde edilir. x+y=4+3=7 

dir. 

Sorunun doğru cevabı B seçeneğidir. 

  



Kitapçık A B 

Soru No 16 1 
 

Kazanım: 9.2.2.2. İki kümenin kartezyen çarpımıyla ilgili işlemler yapar. 
 

 

Çözüm: s(AxB)=s(A).s(B), s(A)=3 ve s(B)=2 olduğundan s(AxB)=3.2=6’dır. 

Sorunun doğru cevabı B seçeneğidir. 

  



Kitapçık A B 

Soru No 17 7 
 

Kazanım: 9.3.1.1. Sayı kümelerini birbiriyle ilişkilendirir. 

 

 

Çözüm: √9 = 3 bir rasyonel sayıdır. A, B, C ve E seçeneklerindeki sayılar irrasyoneldir.  

Sorunun doğru cevabı D seçeneğidir. 

  



Kitapçık A B 

Soru No 18 6 
 

Kazanım: 9.3.1.1. Sayı kümelerini birbiriyle ilişkilendirir. 

 

 

Çözüm: İfadelerin hepsi doğrudur. Bu yüzden sorunun doğru cevabı E seçeneğidir. 

  



Kitapçık A B 

Soru No 19 11 
 

Kazanım: 9.3.2.1. Tam sayılarda bölünebilme kurallarıyla ilgili problemler çözer. 

 

 

 

Çözüm: 5x8y sayısı 9 ile bölünebildiğinden rakamları toplamı 9’un katı olmalıdır. 

5+x+8+y=13+x+y=9k olduğundan x+y=5 ya da x+y=14 olmalıdır. 

Seçeneklerdeki sayıların rakamları toplamının da 9’un katı olması beklenir. 

A’da x+y+5=10 ya da x+y+5=19 olur ki 9 ile tam bölünemezler. 

B’de 2+x+y=7 ya da 2+x+y=16 olur ki 9 ile tam bölünemezler. 

C’de 9+y+x+=14 ya da 9+y+x=23 olur ki 9 ile tam bölünemezler. 

D’de y+x+3=8 ya da y+x+3=17 olur ki 9 ile tam bölünemezler. 

E’de x+4+y=9 ya da x+4+y=18 olur ki 9 ile tam bölünürler. 

Sorunun doğru cevabı E seçeneğidir. 

  



Kitapçık A B 

Soru No 20 16 
 

Kazanım: 9.3.2.1. Tam sayılarda bölünebilme kurallarıyla ilgili problemler çözer. 
 

 

Çözüm: Bu sayı 6 ile tam bölünebildiğine göre 2 ve 3 ile de tam bölünebilir. 2 ile bölünme 

şartından dolayı y=0, y=2, y=4, y=6, y=8 olabilir. Ancak rakamları farklı şartını sağlayan y 

değerleri y=0, y=6, y=8’dir. 

3 ile bölünebilme şartı incelenirse 

y=0 için sayının rakamları toplamı 7+4+x+2+0=3k olmalı. Buradan x=2, x=5, x=8 olur. Rakamları 

farklı olma şartından dolayı x=5 ve x=8 olabilir. 

y=6 için sayının rakamları toplamı 7+4+x+2+6=3k olmalı. Buradan x= 2, x=5, x=8 olur. Rakamları 

farklı olma şartından dolayı x=5 ve x=8 olabilir. 

y=8 için sayının rakamları toplamı 7+4+x+2+8=3k olmalı. Buradan x= 0, x=3, x=6 ve x=9 olur. 

Burada rakamları farklı şartını bozan durum olmadığından x in alabileceği farklı değerler 0, 3, 

6 ve 9’dur. 

x’in alabileceği değerler 0, 3, 5, 6, 8, 9 olduğundan 6 farklı değerdir.  

Sorunun doğru cevabı C seçeneğidir. 

 

 

 

 

 

 



10. SINIF FİZİK ORTAK SINAVI CEVAP ANAHTARI 

A KİTAPÇIĞI 1. SORU, B KİTAPÇIĞI 2. SORU  

KAZANIM : 10.1.1.1. Elektrik akımı, direnç ve potansiyel farkı kavramlarını açıklar 

DOĞRU CEVAP : C 

 

  

  

 

 

 

 

 

A KİTAPÇIĞI 2. SORU, B KİTAPÇIĞI 19. SORU 

KAZANIM : 10.1.1.2. Katı bir iletkenin direncinin bağlı olduğu değişkenleri analiz eder. 

DOĞRU CEVAP : A 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
   

A KİTAPÇIĞI 3. SORU, B KİTAPÇIĞI 18. SORU 

KAZANIM : 10.1.2.1. Elektrik Akımı, direnç ve potansiyel farkı arasındaki ilişkiyi analiz eder. 

DOĞRU CEVAP : C 

 

 

 

 

 

 

ÇÖZÜM:  
Katılarda elektrik akımını serbest elektronların hareketi 
oluşturur.  Doğru 
Bir devredeki elektrik akımının yönü elektronların 
hareket yönü ile aynıdır. Yanlış  
İletken çözeltilerde elektrik akımını iyonların hareketi 
oluşturur. Doğru 

 

ÇÖZÜM :  

R=p l/A 

RY= 𝜌.1/3= R  

 𝜌 = 3R  ise,  RX = 𝜌.2/1= 3R . 2 = 6R olur. 

 

 

ÇÖZÜM :  

Ampermetre’nin devreye seri, voltmetre’nin paralel 

bağlanması gerekir. 

I.  Ampermetre,  
II.  ampermetre,  
III.  voltmetre 

 

 



 

A KİTAPÇIĞI 4. SORU, B KİTAPÇIĞI 1. SORU 

 KAZANIM : 10.1.1.1. Elektrik akımı, direnç ve potansiyel farkı kavramlarını açıklar. 

 DOĞRU CEVAP : D 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

A KİTAPÇIĞI 5. SORU, B KİTAPÇIĞI 5. SORU 

KAZANIM : 10.1.1.2. Katı bir iletkenin direncinin bağlı olduğu değişkenleri analiz eder. 

  DOĞRU CEVAP: E 

 

  

 

  

 

 

 

 

 
 
 

A KİTAPÇIĞI 6. SORU, B KİTAPÇIĞI 13. SORU 

KAZANIM : 10.1.2.1. Elektrik Akımı, direnç ve potansiyel farkı arasındaki ilişkiyi analiz eder. 

DOĞRU CEVAP: D 

 
 

  
 
 
 
 
 
 

ÇÖZÜM :  

Toplam yük 40 C+20 C= 60 C 

Geçen süre 10 saniye 

Akım şiddeti= 60 C/10 s= 6 A   

Akımın yönü elektronun hareketinin zıt yönü. 

 

 

ÇÖZÜM :  

İletken çubuğun kalınlığı ile direnci doğru orantılıdır. 
Yanlış, 
Doğrusu 

   İletken çubuğun kalınlığı ile direnci ters orantılıdır. 
 

 

ÇÖZÜM :  

4 Ω -4 Ω  paralel eşdeğer direnci 2 Ω  olur. 
Bu dirençlere 4 Ω seri bağlı , 2+4=6 Ω  
Bu 6 Ω, 12 Ω ‘a paralel bağlı 1/Reş=1/6+1/12  
Reş=4 Ω olur. 

 

 



 

A KİTAPÇIĞI 7. SORU, B KİTAPÇIĞI 4. SORU 

KAZANIM: 10.1.2.1. Elektrik Akımı, direnç ve potansiyel farkı arasındaki ilişkiyi analiz eder. 

DOĞRU CEVAP: C 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A KİTAPÇIĞI 8. SORU, B KİTAPÇIĞI 3. SORU 

KAZANIM : 10.1.2.1. Elektrik Akımı, direnç ve potansiyel farkı arasındaki ilişkiyi analiz eder. 

DOĞRU CEVAP: B 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
, 
, 
 

ÇÖZÜM :  

Anahtar açıkken, İ=V/R   5= V/4+2  V=5.6=30 Volt üretecin 
gerilimi. 
Anahtar kapatıldığında,  
12 Ω , 4 Ω  paralel Reş=3 Ω 
2 Ω bunlara seri olur 
Reş=3+2=5 Ω olur. 
Ana koldaki akım İ=V/R  i= 30/5=6 A olur. 
Ampermetrenin bağlı olduğu koldan geçen akım,  

- paralel kollardaki akım dağılımından   (6/4).3 =  9/2  
olur.  

- V = 3.6 = 18 volt,  i = 18/4 = 9/2  olur. 
 

 

 

ÇÖZÜM :  

  İ = V/R = 24/6 = 4 A. 
 

 



 

A KİTAPÇIĞI 9. SORU, B KİTAPÇIĞI 11. SORU 

KAZANIM : 10.1.2.2. Üreteçlerin seri ve paralel bağlanma gerekçelerini açıklar. 

 DOĞRU CEVAP: E 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 A KİTAPÇIĞI 10. SORU, B KİTAPÇIĞI 12. SORU 

KAZANIM : 10.1.2.1. Elektrik Akımı, direnç ve potansiyel farkı arasındaki ilişkiyi analiz eder 

DOĞRU CEVAP: A                                                 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
, 
 

ÇÖZÜM :  

  Şekil-1 de üreteçlerin ikisi düz biri ters bağlı olduğu 

için ,  ε1=2-1= 1 ε    ε1=1 ε olur, 

Şekil-2 de üreteçler paralel kollarda  ikisi seri bağlı 

olduğu için ,  ε=1+1= 2 ε ,      ε2 =  2 ε olur 

Şekil-3 de üreteçler paralel kollarda  bağlı olduğu 

için ,  ε=ε =ε dir.   ε3= 1ε dir. 

        ε2  > ε1  = ε3        olur. 
 

 

ÇÖZÜM :  

Devrenin eşdeğer direnci,4 ohm ve 12 ohm paralel 

Reş=3ohm, 7 ohm buna paralel Reş=3+7=10 ohm 

olur.                                                                            

İ= 80/10 = 8 A dir.          

 Voltmetre,  V = 8 x 7= 56 V gösterir.                

Ampermetre,    i = (80 – 56) /4 = 24 / 4 = 6 A  

gösterir. 

 

 



 

A KİTAPÇIĞI 11. SORU, B KİTAPÇIĞI 17. SORU 

KAZANIM : 10.1.2.2. Üreteçlerin seri ve paralel bağlanma gerekçelerini açıklar. 

 DOĞRU CEVAP: B 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A KİTAPÇIĞI 12. SORU, B KİTAPÇIĞI 15. SORU         

KAZANIM : 10.1.2.3. Elektrik enerjisi ve elektriksel güç kavramlarını ilişkilendirir. 

DOĞRU CEVAP: A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

ÇÖZÜM :  

Özdeş üreteçler paralel bağlandığında ömürleri 

katlanarak artar. Bu nedenle şekil-1 de bir üreteç t 

süre ise şekilk-2 de üç tane paralel bağlandığı için 

3t olur. 

 

 

ÇÖZÜM :  

   I. Gücü en büyük olan fırındır. Doğru 
 
II. Direnci en büyük olan fırındır. Yanlış  
P=V2/R  güç dirençle ters orantılı olduğu için güç 
arttıkça direnç azalır. 
 
III. Birim zamanda en fazla enerjiyi ütü tüketir. Yanlış  
Birim zamanda tüketilen enerji güç demektir. En fazla 
enerjiyi fırın tüketir. 
 

 



 

A KİTAPÇIĞI 13. SORU, B KİTAPÇIĞI 8. SORU       

KAZANIM: 10.1.2.3. Elektrik enerjisi ve elektriksel güç kavramlarını ilişkilendirir. 

 DOĞRU CEVAP: C 

 
 

  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

A KİTAPÇIĞI 14. SORU, B KİTAPÇIĞI 16. SORU 

KAZANIM : 10.1.2.3. Elektrik enerjisi ve elektriksel güç kavramlarını ilişkilendirir. 

10.1.2.2. Üreteçlerin seri ve paralel bağlanma gerekçelerini açıklar.   

DOĞRU CEVAP: E                                                                             

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ÇÖZÜM :  

Özdeş lambalar seri bağlandığında üretecin 

gerilimini paylaşır, paralel bağlandığında her biri 

üretecin gerilimini kullanır. Şekil-2 de bu nedenle 

parlaklıkları artar. 

 

 

ÇÖZÜM :  

 X anahtarı açıkken K ve L seri bağlı ve özdeş lambalar 

olduğu için K’nın uçları arasındaki potansiyel fark, L’nin 

uçları arasındaki potansiyel farka eşittir. Bu nedenle aynı 

parlaklıkta yanar.  

X anahtarı kapatıldığında K’nın uçları arasındaki 

potansiyel fark azalacak, L’nin uçları arasındaki potansiyel 

fark artacağından K’nın parlaklığı azalır, L’nin parlaklığı 

artar. 

 



 

A KİTAPÇIĞI 15. SORU, B KİTAPÇIĞI 20. SORU         

KAZANIM: 10.1.2.4. Elektrik akımının oluşturabileceği tehlikelere karşı alınması gereken 

sağlık ve güvenlik önlemlerini açıklar. 

DOĞRU CEVAP: B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

A KİTAPÇIĞI 16. SORU, B KİTAPÇIĞI 10. SORU         

KAZANIM : 10.1.3.1. Mıknatısların oluşturduğu manyetik alanı ve özelliklerini açıklar. 

DOĞRU CEVAP: E 

 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÇÖZÜM :  

Elektrikli cihazları tamir ederken sadece elektrik 

teknisyenleri, yalıtkan eldiven ve çizme kullanmayabilirler. 

Yanlış  

Doğrusu elektrikli cihazları tamir ederken,  
elektrik teknisyenleri dahil herkesin yalıtkan eldiven ve 
çizme kullanması gerekir. 

 

ÇÖZÜM :  

  Serbest bırakıldıklarında Y mıknatısının X mıknatısını 
çektiğine göre 2 ve 3 kutupları zıt olmalı, Y mıknatısının Z 
mıknatısını ittiğine göre 4 ve 5 aynı kutuplardır.  
Buna göre kutupların dağılımı, 
 

1 2 3 4 5 

S N S N N 

N S N S S 

   
 şeklinde olabilir. 
  
Tabloya bakıldığında, 

I. 2, 4 ve 5 numaralı kutuplar aynı cins kutuplardır. Doğru 
II.1 ve 3 numaralı kutuplar aynı, 5 numaralı kutup farklı cins 
kutuptur. Doğru 
III. 2 ve 3 numaralı kutuplar farklı cins kutuplardır. Doğru  

 



 

A KİTAPÇIĞI 17. SORU, B KİTAPÇIĞI 9. SORU    

KAZANIM : 10.1.3.1. MIKNATISLARIN OLUŞTURDUĞU MANYETİK ALANI VE ÖZELLİKLERİNİ 

AÇIKLAR.         

DOĞRU CEVAP: B 

 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

A KİTAPÇIĞI 18. SORU, B KİTAPÇIĞI 14. SORU   

KAZANIM : 10.1.2.3. Elektrik enerjisi ve elektriksel güç kavramlarını ilişkilendirir. 

   10.1.1.1. Elektrik akımı, direnç ve potansiyel farkı kavramlarını açıklar. 

 DOĞRU CEVAP: E 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

ÇÖZÜM :  

Manyetik alan çizgileri N kutbundan S kutbuna doğrudur. 
Şekle bakıldığında ok yönlerine göre, 
 
X : S,    Y : N  ve  Z : N  kutbudur. 
 

 

ÇÖZÜM :  

Tüm lambaların ışık vermesi için K, M ve N anahtarları 
kapalı,  L anahtarı açık olmalıdır.     
(L lambası kapalı olursa kısa devre olur tüm lambalar ışık 
vermez) 

 



 

A KİTAPÇIĞI 19. SORU, B KİTAPÇIĞI 6. SORU      

KAZANIM:  10.1.2.3. Elektrik enerjisi ve elektriksel güç kavramlarını ilişkilendirir.        

DOĞRU CEVAP: D 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A KİTAPÇIĞI 20. SORU, B KİTAPÇIĞI 7.SORU     

KAZANIM : 10.1.2.1. Elektrik Akımı, direnç ve potansiyel farkı arasındaki ilişkiyi analiz eder.    

DOĞRU CEVAP: A 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÇÖZÜM :  

Bir günlük enerji tüketimi 20kw-h ise  
20 günde 20x20=400kw-h enerji tüketilir. 
Enerji maliyeti: 
400 x 1,75 = 700 TL olur. 
 

 

ÇÖZÜM :  

Potansiyel fark-akım şiddeti grafiğinin eğimi 
direnç değerini verir.  
RK=30/2=15 Ω 
RL=20/5=4 Ω 
RK / RL=15 / 4 olur. 

 

 


